
«Молодий вчений» • № 12 (39) • грудень, 2016 р. 734

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

© Гуріна Є.С., 2016

УДК 338.486:336.221(477)

СПЕЦИФІКА СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ
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Стаття присвячена дослідженню питань удосконалення оподаткування туристичного бізнесу в Україні. 
Розглянуто основні проблеми податкової системи щодо стягнення та адміністрування податків і зборів, які 
накладаються на суб'єктів туристичної діяльності. Проведено аналіз механізму системи оподаткування 
туристичного бізнесу в Україні. Досліджено вплив оподаткування на економічну діяльність туристичних 
підприємств. Розглядається питання про можливість оптимізації податкової системи та вдосконалення 
податкового законодавства.
Ключові слова: податок, збір, податкова система, податковий механізм, туристичний оператор, туристич-
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Постановка проблеми. Суттєве значення 
для розвитку економіки на сучасному 

етапі розбудови України повинно мати зростання 
доходів від туристичної діяльності. Для майже 
40% країн туризм – головне джерело доходів, а 
для близько 80% країн туризм є одним з п'яти 
основних джерел доходу [3].

Незаперечним є факт, що у деяких країнах 
внесок у внутрішній валовий продукт від ту-
ризму сягає 25%, а позитивне сальдо платіжно-
го балансу по туристичних послугах перевищує 
20 млрд доларів, Україна, водночас, ще довго не 
зможе наблизитись до таких показників і розра-
ховувати на значні надходження від туристичної 
діяльності до бюджету.

За ініціативи державної влади здійснюють-
ся певні кроки щодо поліпшення ситуації, роз-
робляються і приймаються державні програми 
фінансової підтримки розвитку туризму в Укра-
їні, удосконалюється законодавство. Наприклад: 
стратегія сталого розвитку «Україна – 2020», 
програма «Концептуальні засади реформування 
податкового законодавства» розроблена Кабіне-
том Міністрів України у 2014 році. Також було 
звільнено нові та реконструйовані до «Євро-
2012» готелі від сплати податку на прибуток до 
2020 року. Але поряд із певними позитивними 
зрушеннями у розв'язанні організаційних про-
блем туристичної галузі, практично невирішени-
ми на сьогодні залишаються питання оптимізації 
механізму оподаткування туристичних послуг.

Вплив чинної податкової системи на розвиток 
індустрії туризму в країні досі не досліджений в 
повній мірі. Як наслідок, норми податкового зако-
нодавства стосовно особливостей оподаткування 
туристичної діяльності є застарілими та не вра-
ховують сучасних вимог.

Основними чинниками, що негативно впли-
вають на рівень формування дохідної частини 
державного та місцевих бюджетів за рахунок до-
ходів від туристичної діяльності, є значний по-
датковий тягар, недосконале податкове законо-
давство та неефективна система адміністрування 
податків і зборів у туристичній індустрії. За-
звичай, при впровадженні конкретних податків 
і зборів, зміні податкових ставок, законодавець 
нехтує економічною доцільністю їх введення че-
рез необхідність якнайшвидшого наповнення пу-
блічних фондів, яким завжди бракує коштів.

Сьогодні туристичні підприємства сплачують 
близько п'ятнадцяти різних податків та зборів – 

загальнодержавних і місцевих. Великий подат-
ковий тягар значно гальмує розвиток туристич-
ної сфери [17]. Туристичним підприємствам, на 
відмінну від багатьох інших підприємств, не на-
даються пільги на розвиток власної виробничої 
бази чи іноземного туризму. Найбільші внески 
на розвиток туризму наша країна отримує від 
іноземних інвесторів, які зацікавленні у надан-
ні якісних послуг споживачам європейського 
ринку. Іншим негативним фактором, що спри-
чиняє зменшення доходів бюджетів від турис-
тичної діяльності, є недосконалість процеду-
ри адміністрування податків, зборів та інших 
обов'язкових платежів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
У вітчизняній та зарубіжній літературі оподат-
куванню туристичної сфери присвячені праці 
багатьох науковців зокрема, теоретичні та еко-
номічні аспекти оподаткування туристичної га-
лузі досліджували: Новосельська Л. І. [12], Ки-
фяк В. Ф. [7], Діденко А. В. [6], Розметова О. Г. 
[13], Ярошенко Ф. Я. [14], Мельник П. В., Старо-
стенко Г. Г. [11], Данканич Т. П. [5] та ін. Зважа-
ючи на важливість вивчення даного напряму для 
ефективного функціонування туристичної галузі 
дана проблематика потребує детального вивчен-
ня фахівцями та уваги з боку державної влади.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Актуальність даної тематики 
зумовлена недостатньою науковою розробленіс-
тю заходів щодо розв'язання проблем, які сто-
суються системи адміністрування податків та 
зборів, впливу податкового механізму на еко-
номічну діяльність туристичних підприємств, 
адаптацією відповідних норм вітчизняного за-
конодавства до європейського. Виходячи з цьо-
го, потребують детального вивчення пропозиції 
щодо реформування податкової системи спира-
ючись на досвід економічно розвинених країн. 
Також обґрунтовано необхідність у розробці ре-
комендацій щодо зниження податкового тягаря 
для туристичних організацій з метою подаль-
шого розвитку туризму в Україні.

Мета статті полягає в тому, що на основі 
аналізу теоретичних засад податкової системи 
України, правового регулювання та досвіду за-
рубіжних країн в сфері сплати податків, зборів 
та інших обов'язкових платежів суб'єктами ту-
ристичної діяльності визначити способи вдоско-
налення системи оподаткування туризму, як ви-
значального чинника розвитку економіки країни.
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Виклад основного матеріалу. Туристична ді-

яльність в Україні має певні особливості щодо 
оподаткування основними податками і зборами. 
Це зумовлено особливим характером операцій з 
надання туристичних послуг, які передбачають 
широке використання посередницьких схем, та 
наявністю спеціальних норм у Законі про пода-
ток на додану вартість і Законі про прибуток. 

Відповідно до ст. 1 «Закону про туризм», до 
суб'єктів туристичної діяльності належать під-
приємства, установи, організації незалежно від 
форм власності, фізичні особи, які зареєстровані 
в установленому чинним законодавством Украї-
ни порядку і мають ліцензію на провадження ді-
яльності, пов'язаної з наданням туристичних по-
слуг. Отже, юридична або фізична особа набуває 
статусу суб'єкта туристичної діяльності за умови 
наявності реєстрації та відповідної ліцензії [1]. 

На сьогодні в Україні існує два основних види 
оподаткування туристичної діяльності: загальна 
система оподаткування, обліку та звітності (пе-
редбачена законодавством України); спрощена 
система оподаткування, обліку та звітності для 
суб'єктів малого підприємництва [13].

Варто звернути увагу, що значно ускладню-
ють сучасну систему оподаткування постійні її 
зміни та уточнення. Це ускладнення стосується, 
в першу чергу, самих суб'єктів туристичної ді-
яльності, які вимушені постійно слідкувати за 
нововведеннями, не маючи можливості отрима-
ти з боку держави своєчасні роз'яснення та кон-
сультації щодо нових процедур справляння по-
датку чи збору.

На ціноутворення в готелях України, як і в ін-
ших країнах світу, суттєво впливають законодав-
чі акти, які визначають особливості державного 
регулювання цін. Підприємства готельного гос-
подарства України сплачують десять основних 
видів загальнодержавних податків і обов'язкових 
платежів, а саме [5]:

– податок на додану вартість; 
– акцизний збір;
– податок на прибуток підприємства;
– податок на доходи фізичних осіб;
– державне мито;
– мито;
– плата (податок) за землю;
– податок з власників транспортних засобів 

та інших самохідних машин і механізмів;
– відрахування на соціальні заходи від фонду 

оплати праці;
– плата за торговий патент та на деякі види 

підприємницької діяльності.
У зв'язку з тим, що податків багато, вони сут-

тєво впливають на ціни та на основні показники 
діяльності готелів. Можна стверджувати, що по-
літика держави щодо суб'єктів підприємництва 
визначається у законах, які створюються з ме-
тою регулювання підприємницької діяльності. 
А це означає, що аналіз самих законів, якими 
керуються підприємці у своїй роботі, дає можли-
вість визначити особливості їх функціонування й 
прогнозувати розвиток, як окремих підприємств, 
галузей, так і економіки в цілому [8, с. 170].

Готельні підприємства, що обрали загальну 
систему оподаткування, сплачують всі податки 
та збори відповідно до чинного законодавства 
України. При цьому податками обкладаються як 

основні, так і супутні готельні послуги. Облік ви-
трат усіх цих послуг ведеться окремо. Доцільно 
зазначити, що чинна до 2011 р. ставка податку на 
прибуток на рівні 25% не була адекватною склад-
ним умовам фінансово-господарської діяльності 
підприємств. Тому її зниження у 2014 р. до 18% 
можна вважати одним із перших кроків на шля-
ху трансформації податкової системи України 
[13, с. 11].

Системи оподаткування в різних країнах сві-
ту відрізняються одна від одної за структурою, 
набором податків, зборів та обов'язкових плате-
жів, методами їх стягнення, податковими ставка-
ми, повноваженнями органів різних рівнів влади, 
податковою базою та податковими пільгами. Це 
закономірно, оскільки податкові системи форму-
валися та формуються сьогодні під впливом різ-
них економічних, політичних і соціальних факто-
рів [10, с. 17].

Більшості країн сьогодні властиве помірне 
оподаткування. І це є результатом проведення 
такої податкової політики, метою якої є досяг-
нення стабільного економічного зростання для 
розвитку господарської діяльності та ефектив-
ного вирішення соціальних проблем в державі. 
Податкова політика різних країн, як правило, 
розрахована на залучення приватного капіталу. 
В США, Японії, Великобританії, Канаді пере-
важають прямі, а у Франції – непрямі податки. 
Прямі податки ставлять рівень оподаткування в 
пряму залежність від рівня доходів платника. Ці 
податки вважаються найбільш справедливими. 

Тобто, незважаючи на те, що цей податок 
діє практично в усіх країнах Західної Європи, у 
кожній з них різні його ставки та досить гнучка 
система запровадження. Наприклад, у Велико-
британії платник податку може самостійно ви-
брати такий варіант оподаткування, який для 
нього є найефективнішим [10, с. 5-7].

В України, серед податків які сплачують під-
приємства готельного господарства, найвагоміше 
значення мають податок на додану вартість і по-
даток на прибуток, а в системі місцевих податків 
і зборів – готельний збір. Зауважимо, що подат-
ковий тиск спричинив зростання витрат підпри-
ємницької діяльності, а отже й масове підвищен-
ня цін на послуги. 

Існує ще один досить важливий фактор, який 
ще більше загострює ситуацію – фактор неста-
більності законодавчих актів, що призводить до 
втрати довіри з боку платників податків. 

Як свідчать дослідження, в усіх країнах – чле-
нах Європейської Співдружності серйозна увага 
приділяється розробці податкової політики, яка б 
стимулювала розвиток підприємництва у готель-
ному секторі економіки. З цією метою застосо-
вується так званий зменшений розмір податку 
на додану вартість для більшої кількості підпри-
ємств. Розмір його коливається від 5,5% у Фран-
ції до 10% в Ірландії. Однак високо розрядними 
готелями (люкс-готелі, 4-5 зіркові), цей податок 
сплачується у стандартному розмірі й колива-
ється в різних країнах від 12% в Іспанії до 22% у 
Данії [10, с. 57-60].

В Україні, серед підприємств які надають го-
тельні послуги у пільговому становищі перебу-
вають лише ті, які мають можливість реалізу-
вати послуги іноземним громадянам, що створює 
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для них низку економічних переваг: можливість 
формування спеціальних фондів, які забезпечу-
ють розвиток власної матеріально-технічної бази 
на більш високому якісному рівні й підвищення 
кваліфікації робітників шляхом стажування за 
кордоном, як результат підвищення прибутко-
вості за рахунок досягнення більш високого рівня 
сервісу й комфортності.

З точки зору оподаткування, найбільшу 
складність становить облік податку на додану 
вартість й податку на прибуток за операціями з 
надання туристичних послуг.

Особливості обліку податку на на додану вар-
тість у туристичних агентств зумовлені двома 
моментами: характером послуги, що надається, 
та спеціальним порядком збільшення податкових 
зобов'язань і податкового кредиту щодо посеред-
ницьких операцій [2].

Багато дослідників визначає, що дохід, який 
одержує держава суто фіскальними методами, 
менш значущий порівняно з економічним збит-
ком, який завдається суб'єктам ринкових від-
носин. Навіть за таких обставин важливо, щоб 
підприємство мало змогу реально оцінити рівень 
впливу оподаткування на результати своєї ді-
яльності та ефективно будувати свою податко-
ву політику, забезпечуючи економічне зростання 
[9]. Визначають це явище, як податковий тягар.

Податковий тягар у туризмі – це комбінація 
тягаря експортного податку для іноземних ту-
ристів і внутрішнього податку для місцевих під-
приємств [15].

Всесвітня організація туризму ідентифікувала 
різні типи податків, що відносяться до туристич-
ного секторy у розвинутих країнах і в країнах, 
що розвиваються. Із цих податків, 15 накладені 
на підприємства туристичної галузі (табл. 1).

Таблиця 1
Податки, які сплачує туристичний бізнес [15]
№ Сектор Назва податку

1 Авіаперевезення Податок за використання 
палива

2

Готелі/розміщення 
туристів

Податок з обороту

3 Оподаткування додаткових 
пільг

4 Платіжна відомість
5 Мито та акциз

6 Ресторани Податки на лікеро-горілча-
ну продукцію

7 Дорожні податки Податок на паливо
8 Прокат автомобілів Торгівельне мито

9
Автобуси міжмісь-
кого сполучення

Специфічний додатковий 
податок

10 Торгівельне мито

11 Оподаткування туристично-
го транспорту

12
Навколишнє се-
редовище

Податок на екотуризм
13 Податок на викиди вуглецю
14 Податок на викиди сміття

15 Азартні ігри Оподаткування ігрової 
ставки (betting tax)

Інші податки, які безпосередньо підлягають 
оплаті туристами (табл. 2)

Дослідження специфіки системи оподаткування 
туристичного бізнесу в Україні, дозволило вияви-

ти, що податки впливають на виробничу діяльність 
підприємств, на їх прибутковість, платоспромож-
ність, фінансову стійкість, конкурентоспромож-
ність продукції. Рівень цього впливу залежить від 
системи оподаткування – самого складу податків, 
методів їх стягнення, стабільності та досконалості 
податкової системи. Вплив окремих податків на до-
ходи бюджету і діяльність підприємств залежить, 
насамперед, від бази оподаткування – чим більш 
широка база даного податку, тим суттєвішою може 
бути сила його впливу.

Таблиця 2
Податки, які сплачує турист [15]

№ Сектор Назва податку
1

Податок на 
виїзд/в'їзд

Дозвіл на мандрівку/віза

2
Податок для іноземного туриста/ 
Податок з резидента країни на 
виїзд

3 Мандрівка 
літаком

Збір за перевезення на авіа судні 
4 Податок на авіаквиток
5

Аеропорти/
Морські 
порти/До-
роги

Податок на від'їзд

6 Податок на пасажирське обслуго-
вування

7 Податок на безпеку аеропорту
8 Податок за паркування
9 Транзитні податки

10 Податок на туристичний похід/ 
альпінізм

11

Готелі/ 
розміщення 
туристів

Податок з ліжко-ночей
12 Орендний податок
13 Додатковий прибутковий податок
14 Податок з обороту
15 Оподаткування готелю, ресторану
16 Диференційована ставка ПДВ
17 Ресторани Податок з обороту/ПДВ

18 Дорожні по-
датки Дорожнє мито

19 Прокат ав-
томобілів

податок на бензин/дизпаливо
20 муніципальний місцевий податок
21

Автобус
Торгівельний податок

22 Оподаткування туристичного 
транспорту

23 Відвідування 
пам'яток

Податок на відвідування визна-
чної пам'ятки

Складність функціонування податкової сис-
теми виявляється при аналізі окремих податків, 
які найбільше впливають на діяльність турис-
тичних підприємств, зокрема податку на прибу-
ток підприємств та податку на додану вартість 
[4, с. 15-16].

Крім того, високі ставки податку на додану 
вартість негативно впливають на економічну ді-
яльність підприємства внаслідок наявності часо-
вого розриву між моментом оплати цього подат-
ку у ціні товару і моментом відшкодуванням його 
з бюджету.

Таке додаткове оподаткування, як турис-
тичний збір негативно впливає на туристичний 
імідж держави та суперечить викладеним у 
ст. 6 закону № 324 принципам розвитку й до-
ступності туризму, як пріоритетного напряму 
державної політики. Окрім цього, даний збір не 
має суттєвого економічного підґрунтя, адже він 
створює додаткові витрати суб'єктів туристич-
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ної діяльності щодо його розрахунку, процедури 
стягнення та перерахування, а також додаткові 
витрати для органів виконавчої влади по адмі-
ніструванню [2, с. 6].

Необхідно зазначити, що на сьогодні визначе-
но такі групи недоліків, які існують у туристич-
ній галузі України [6, с. 89-93]:

1. Визначення бази оподаткування та визна-
чення оптимальної податкової ставки;

2. Різниця в базі оподаткування для туропера-
тора і турагента.

3. Проблема збільшення вартості туристич-
ної послуги за рахунок включення до собівар-
тості конкретної послуги витрат на рекламу, які 
враховують і сплату податку з реклами, кожним 
економічним агентом, який співпрацює з туропе-
ратором, та ним самим.

4. Проблема державного врядування.
5. Однією з головних проблем туризму є деті-

нізація функціонування галузі: тіньової робочої 
сили, також розміщення громадян без сплати ту-
ристичного збору, податку з доходів фізичних осіб.

6. Проблема своєчасності обробки інформа-
ційних потоків. Висвітлення в ЗМІ обґрунтова-
ності податкових ставок, громадський моніторинг 
ефективності функціонування влади щодо про-
зорості збору та розподілу бюджетних коштів.

Зазначені недоліки у процесі адміністру-
вання податків призвели до виникнення таких 
проблем, як:

– низький рівень податкової культури, як ре-
зультат, зневажливе ставлення з боку платників 
податків щодо сплати податків; 

– широке застосування схем для ухилення від 
сплати податків;

– значна бюджетна заборгованість з відшко-
дування податку на додану вартість.

Висновки і пропозиції. Вивчення податково-
го законодавства та розвитку економіки передо-
вих країн дало змогу виявити, що при існуванні 
високих податкових ставок багато держав сти-
мулюють розвиток туристичної галузі шляхом 
зменшення кількості податків і надання пільг.

На підставі викладеного, зроблено висновок, 
що найважливішою умовою нормального функ-
ціонування й підвищення ефективності діяльнос-
ті туристичних фірм є вдосконалення системи 
оподаткування, закріплення права на податко-
ве планування та інших пільг, що в результаті 

сприяє розширенню індустрії туризму в цілому 
і збільшенню надходжень від цієї галузі до бю-
джетів. Створення нової моделі податкової сис-
теми дасть змогу забезпечити збалансованість 
бюджету в умовах проведення податкової ре-
форми із зниженням податкового навантаження 
без втрат бюджетних надходжень. 

В результаті дослідження дійшли висновку, 
що основними напрями реформування податкової 
системи повинно бути: підвищення нейтральнос-
ті податкової системи та створення податковий 
пільг для формування відповідального ставлення 
платників податків, спрощення податкової сис-
теми шляхом скорочення кількості податків та 
зборів з одночасним розробленням інструменту 
податкового регулювання, для стимулювання 
економічної діяльності, а також внесення змін до 
податкового законодавства з урахуванням пер-
спектив економічної інтеграції з країнами Євро-
пейської Співдружності.

У зв'язку з надмірним податковим наванта-
женням з боку держави підприємства вимуше-
ні шукати методи податкової оптимізації. Одним 
із методів розвязання цієї проблеми є податкове 
планування. Впровадження на підприємстві по-
даткового планування надасть можливість під-
приємству планувати надходження грошових ко-
штів, формування прибутків та своєчасну сплату 
податку з прибутку, таким чином, уникнути 
сплати штрафних санкцій та направити більшу 
частину прибутку, що залишається на підпри-
ємстві, на розширення підприємства та його ін-
новаційний розвиток.

Податкову систему країни треба змінювати 
таким чином, щоб враховувались економічні ін-
тереси обох сторін – держави і платників подат-
ків, а також зменшити зацікавленість платників 
від ухиляння сплати податків.

Узагальнюючи результати дослідження, мож-
на дійти висновку, що діюча на сьогодні в Україні 
система місцевих податків і зборів, як і податко-
ва система країни в цілому, потребує постійного 
удосконалення, оскільки від неї вимагається, з 
одного боку, забезпечення фінансовими ресур-
сами потреби органів місцевого самоврядуван-
ня, а з іншого, служити інструментом місцевої 
соціально-економічної політики, спрямованої на 
виконання завдань збалансованості економіки та 
розвитку регіонів.
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СПЕЦИФИКА СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ  
ТУРИСТИЧЕСКОГО БИЗНЕСА В УКРАИНЕ

Аннотация
Статья посвящена исследованию вопросов усовершенствования налогообложения туристического биз-
неса в Украине. Анализируются основные проблемы системы налогообложения в сфере взыскания и 
администрирования налогов и сборов, какие накладываются на субъектов туристической деятельно-
сти. Исследуется влияние налогообложения на экономическую деятельность туристических предпри-
ятий. Рассматривается вопрос о возможности оптимизации налоговой системы и совершенствования 
налогового законодательства. 
Ключевые слова: налог, сбор, налоговая система, налоговый механизм, туристический оператор, ту-
ристический агент.
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THE SPECIFIC OF TOURIST BUSINESS TAXING IN UKRAINE

Summary
The article investigates problems of tax system improvement of tourist business in Ukraine. The basic 
problems of the tax system are analysed in relation to penalty and administration of taxes that is laid on 
the subjects of tourist activity. We also investigate a question of tax influence on work of tourist business. 
Problems of possible tax system optimization and tax law improvement are considered. 
Keywords: tax, collection, tax system, taxion, tour operator, tour agent.


